

## 庆祝第八个“中国农民丰收节”

# 田畴沃野尽欢歌

## ——我市大力发展现代农业绘就丰收画卷

□ 本报记者 徐姗

“我们丰收啦！”  
稻浪翻金，椒红似火，长治这片沃土处处跃动着喜悦的音符。

丰收来之不易。从崎岖的山地到层叠的丘陵，从开阔的盆地到交错的河谷，广袤的土地孕育多样的农作物，各县区因地制宜、精准施策，农民朋友勤勤恳恳、精耕细作，用汗水浇灌希望。

丰收成色十足。“藏粮于地、藏粮于技”战略深入实施，我市大力发展现代农业，粮食综合生产能力稳步提升。立足精品小杂粮、道地中药材、特色蔬菜等优势，持续做好“土特产”文章，“有机旱作·晋品”省域农业品牌累计达到10个。

欢庆丰收，感受乡村全面振兴的新气象。学习运用“千万工程”经验，我市广袤田野充满生机与活力，宜居宜业和美乡村建设稳步推进，农民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。

## 沃野良田好“丰”景

当秋风掠过上党区的层峦叠嶂，吹黄了田野里的玉米叶，一首关于丰收的金色交响曲在这片土地上奏响。

9月20日，在郝家庄镇白家沟村200多亩玉米地里，村民抢抓晴好天气，采收鲜食玉米。“今年，得益于高标准农田的持

续建设，村里的农作物全部使用了膜下滴灌技术，玉米出苗率比往年提高了10%，亩产玉米可达1000公斤。”村党支部书记、村委会主任宋泽平介绍。

向土地要效益，让耕地多产出，让产业更优化。近年来，白家沟村大力推进高标准农田建设，通过整合土地资源、完善基础设施、推广农业新技术，逐步实现农业生产的规模化、机械化和智能化，让丰收更有“底气”。

曾经靠天吃饭的农田，如今变身“智慧粮仓”，滴灌管道织成水网，汩汩清水不仅浸润着土地，更滋润着农民的心窝。

“高标准农田建成后，水肥一体化让肥料利用率提高了40%，用水节省了30%。”宋泽平说。

从土地平整、灌溉升级，到田间道路硬化、智能监测系统覆盖，白家沟村用“田成方、渠相通、路相连”的良田，铺出一条乡村振兴的丰收之路。

## 新模式下助“丰”产

山河入半秋，农家正丰收。在襄垣县太平村专业合作社的复合种植示范田里，玉米秆上结着一个个饱满的玉米棒，大豆茎蔓上挂着一串串结实丰盈的豆荚。

“过去种玉米，一亩地忙活一年，也就挣千把块钱。现在大豆套种玉米，玉米亩产没少，还能多收200多斤大豆。”太平村专

业合作社负责人王北战难掩丰收的喜悦。

今年以来，襄垣县因地制宜推进农业种植结构调整，大力推广大豆玉米带状复合种植模式，实现“一季双收、粮豆共赢”。

为最大限度发挥复合种植优势，襄垣县推广“四行玉米间作四行大豆”的“四行模式”，通过科学配置株距，优化光能、养分利用效率，实现亩产效益最大化。

县、镇两级农技服务队下沉一线，开展从播种到收获的全程技术指导，并通过集中培训、田间课堂等方式，帮助农户掌握核心技术，实现科学种田。

随着种植模式不断成熟，襄垣县大豆玉米带状复合种植已从零星试点发展为规模化推广。目前，这一模式已覆盖9个镇的69个种植主体，种植面积达1.33万亩，带动广大农户粮豆双收、效益倍增。

## 科技赋能绘“丰”年

时值秋，在沁县，“沁州黄”小米迎来丰收。田间地头，沉甸甸的谷穗压弯了腰，颗粒饱满，色泽金黄，微风拂过，谷浪翻滚。

随着产业结构不断优化，沁州黄产业已成为沁县助力农民增收致富的支柱产业，种植基地面积达到13万余亩，全县呈现出“家家种谷子、户户沁州黄”的景象。

产业振兴，种业先行。为了保护好、

发展好沁州黄这一地方特色优良品种，沁县与山西省农科院等科研院所深度合作，建立了完善的良种繁育体系。山西农科院研发的“沁黄”系列新品种，如沁黄3号、4号，优化了抗病性和产量，确保品质稳定。

“我们通过‘提纯复壮’，不断选育优良单株，保持和恢复沁州黄的种性，确保其纯度、净度和发芽率。”沁州黄小米(集团)公司董事长石耀武介绍。公司采用“统一育种、统一供种”的模式，从源头保证了全县种植的“沁州黄”小米品质纯正、性状稳定。

不仅保种，更要增产提质。沁县大力推广绿色、有机、高效的标准化种植技术，测土配方施肥、节水灌溉、病虫害绿色防控等技术得到广泛应用。

“以前种谷子靠天吃饭、靠经验管理，现在讲的是科学种田。”沁州黄镇党委书记田英指着眼前的谷子说，“你看这谷粒色泽金黄、饱满圆润。什么时候施肥、浇多少水、怎么防病，都有讲究。科技助力、管理到位，今年又是一个丰收年！”

田畴沃野，“丰”光无限。我们在这里触摸丰收的温度，分享沉甸甸的获得感，见证新时代农业强、农村美、农民富的生动图景。

又是一年春华秋实。此刻，笑容写在农民脸上，幸福钻进农民心里。

## 文明出行专项行动

本报讯 (记者赵婧)近日，市交通运输局正式启动全市网约车统一标识张贴工作，标志着我市网约车行业规范化、合规化管理迈入新阶段。今后，市民可通过车辆专属标识轻松识别合规网约车，出行安全保障进一步升级。

网约车统一贴标是强化网约车行业监管的重要举措。为保障此项工作高效推进，市交通运输局前期深入开展行业调研，广泛征求网约车平台企业、驾驶员及市民代表等多方意见，最终确定了辨识度高且兼顾视觉美观的标识样式。该标识为长方形图案，规格为长600毫米、高300毫米，包含“长治”“网约车”“交通运输服务监督电话12328”字样及车辆二维码，张贴位置统一设置在车辆两侧前门中部，乘客扫码即可精准查看车辆信息、所属平台公司及相关证件。这一设计既方便乘客乘车前快速识别合规车辆，也为交通运输部门日常监管提供便利。目前，各网约车平台已成立专项工作组，统筹组织驾驶员有序参与贴标，确保全市合规网约车实现标识全覆盖。

“统一标识后，乘客可快速辨别合规网约车与非合规车辆，出行安全感将显著提升。”市交通运输局相关负责人表示，将加大路面巡查力度，对未按要求张贴标识的合规车辆及时督促整改，对非法营运的“黑车”依法严厉打击，通过规范管理和精准整治双向发力，进一步规范网约车市场运营秩序，提升行业整体服务水平，切实为市民构建更安全、更便捷的出行保障体系。

## 弘扬抗战精神 共筑国防长城

## 第七届全国国防教育竞技大赛总决赛在武乡县举办

本报讯 (记者马慧荣)9月20日，以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题的第七届全国国防教育竞技大赛总决赛在武乡县开幕，旨在通过寓教于乐的竞技运动，增强广大群众参与军事活动的热情，强化全民国防观念和爱军拥军意识，为实现中国梦强军梦凝聚力量。

据了解，决赛为期两天，吸引来自全国各地的400余名国防教育爱好者参加，参赛人数创历史新高。赛事以模拟射击竞技为核心，设个人赛和团体赛两大类。比赛科目包含步枪精度射击、步枪越障射击、手枪战斗射击、实景实兵对抗四项内容。为体现覆盖面与教育性，参赛选手按小学组、中学组、高校组、行业组进行科学划分。赛事期间，四个科目比赛将同步有序进行。各参赛队和个人将通过排名赛、淘汰赛等多轮激烈比拼，最终决出象征最高荣誉的个人综合奖项“中华枪王”“花木兰”“射击达人”以及各团体奖项。

全国国防教育竞技大赛自2018年创办以来，已成为深受广大群众喜爱的国防教育平台。武乡县作为该项赛事的主要承办地，已成功举办了包括本届在内的七届大赛中的六届全国总决赛。

## 全省百余名社区党组织书记齐聚我市观摩交流

本报讯 (记者原博)近日，来自全省各地的128名社区(小区)党组织书记齐聚长治，开展实地观摩，交流基层治理经验，共同探索社区发展新路径。

观摩团一行先后走进潞州区淮海社区、紫金城小区、潞州区物业管理中心及“红色导航”网约车司机之家等地，通过现场参观、听取讲解、互动问答等方式，详细了解“党建+网格治理、物业党建联建带动小区治理提档升级、新就业群体服务等基层治理新模式。

此次观摩活动不仅为全省社区、小区书记提供了交流互鉴的平台，也展示了我市在党建引领基层治理方面的创新实践和显著成效。“党建引领说到底是要凝聚人、服务人、发展人，长治在这方面做到了实处、创出了新路。”来自太原市万柏林区南寒街道中海社区党支部书记兼居委会主任王磊说。参与活动的多位社区书记表示，将把长治经验带回去，结合本地实际转化运用，不断提升社区治理水平，为居民创造更加美好的生活环境。



①9月23日，平顺县启动2025年中国农民丰收节系列活动。  
②9月22日，襄垣县举办“迎国庆 庆丰收”系列文体活动。  
③近日，游客在上党区南宋镇东掌村苹果园内采摘苹果。

本报记者 张国平 通讯员 韩松涛 摄

## 山西省第十七届运动会会徽、主题口号评审结果公示

山西省第十七届运动会长治市筹备委员会新闻宣传部于2025年4月22日面向省内公开征集山西省第十七届运动会会徽、主题口号。截止征集活动结束(2025年5月30日)，共计收到来自全省各地的作品1100余件(条)。其中，会徽300余件、主题口号800余条。

## 一、会徽

(一)入选作品

作品名称:《奋进的山西 奔跑的长治》



设计说明:由“山西长治”四个首字母的变体组成，整体呈现出一名运动员全力奔向终点冲刺夺冠的造型，生动诠释出“奋进的山西、奔跑的长治”这一时代内涵。会徽上半部分描绘了凤凰逐日的场景，既体现了长治悠久的历史文化和独特的精神气质，也寓意着全省体育健儿将在长治这片土地上奋勇拼搏、书写辉煌。会徽下半部分是太行山脉和浊漳河，既象

征着长治人民的坚毅品质和顽强意志，也寓意着壮美太行、久安长治敞开怀抱迎接八方宾朋。

作者姓名:苏屾

## (二)二等奖作品

作品名称:《晋彩运动潮》



设计说明:这幅作品围绕2026山西“长治”第十七届省运会展开。以圆形构图汇聚多样元素，运动人物展现活力，呼应省运会竞技主题；长治剪纸、黎侯虎等非遗符号，融入地域文化特色；还有象征山水的彩色线条，凸显当

地自然风貌。整体色彩明快，将体育激情与长治文化、自然元素融合，传递省运会在长治举办的独特魅力，展现运动活力与城市底蕴共生的氛围。

作者姓名:孟玉洁

## (三)三等奖作品

作品名称:《炽竞》



设计说明:会徽设计以飘扬的奥运圣火为主视觉要素，体现“更高、更快、更强——更团结”的奥林匹克精神，整体相互融合，逐渐演变成一个冲刺的运动员，充分体现了运动的特

方知识产权及其他相关权益的情形，请予反映，并附相关资料说明。山西省第十七届运动会长治市筹备委员会查实后将取消参赛者获奖资格，所有法律责任由违规参赛者承担。

联系人:温媛 马艳霞

联系电话:13663456262 18503551221

电子邮箱:czbwenzheng@126.com

山西省第十七届运动会长治市

筹备委员会新闻宣传部

2025年9月24日

## (二)二等奖作品

作品名称:运动享精彩 长治等您来

作者姓名:刘春华

## (三)三等奖作品

作品名称:韵动太行 逐梦长治

作者姓名:陈德馨

## (四)入围作品作者名单

作者姓名:张世杰 范学悦

刘晋川 冯梓煜

李延军 王若晴

程璐 邵云倩

宋璐垚

张晋川

范学悦

朱文勤 董策菊

备注:对于主题口号类投稿作品内容雷同者，以投稿时间先后作为采纳依据。

我市网约车统一张贴标识

让出行安全更有保障